

РЕЦЕНЗИЯ
НА НАУЧНО-КВАЛИФИКАЦИОННУЮ РАБОТУ
(ДИССЕРТАЦИЮ) АСПИРАНТА 3 ГОДА ОБУЧЕНИЯ
НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ЦЕНТРА КБНЦ РАН
ПО НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ
46.06.01 – ИСТОРИЧЕСКИЕ НАУКИ И АРХЕОЛОГИЯ
КОЦЕВА ЭЛЬБЕРДА МУАЕДОИЧА
НА ТЕМУ «ЭТНОКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЦЕССЫ В ЧЕРКЕССКОЙ
ДИАСПОРЕ В ТУРЦИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XX ВЕКА НАЧАЛЕ
XXI ВЕКА»

Научная квалификационная работа Коцева Эльберда Муаедовича выполнена на актуальную, на сегодняшний день тему. Так процессы глобализации и ассимиляции более крупными культурами локальных ведет к трансформации или исчезновению вторых. Соответственно данный вопрос заслуживает пристального внимания для изучения и, несмотря на то, что это в значительной степени объективный процесс, не исключается возможность сознательного воздействия на него.

Диаспоры как этнические группы, проживающие в иноэтничном окружении, представляли исследовательский интерес для многих ученых.

Тем не менее, работ посвященных комплексному исследованию, в котором анализируются вопросы трансформации этнической культуры в условиях глобализации в черкесской диаспоре Турции на современном этапе в этнологии не было.

Автором обработано большое количество научного, архивного и публицистического материала, на высоком теоретическом и методологическом уровне проведено исследования в области затронутой темы. Материал в выпускной квалификационной работе логически структурирован, написан научным стилем изложения.

Выпускная квалификационная работа разделена автором на три главы, что полностью соответствует тем цели и задачам которые обозначены во введении работы.

Во **введении** работы автором полноценно обоснованна актуальность заявленной темы исследования, определены цель, задачи, объект и предмет научного поиска, определены географические рамки, описаны методологическая основа, приведены сведения о степени разработанности указанной проблемы и источниковой базе исследования, а также обоснована научная новизна работы.

В **первой главе** – «Этапы формирования и демографические процессы в черкесской диаспоре Турции во второй половине XX века – начале XXI века» рассматриваются причины исхода черкесов с Северного Кавказа и этапы формирования диаспоры, численность, особенности расселения и демографические процессы в черкесской диаспоре Турции.

Во **второй главе** - «Социокультурная адаптация черкесов в турецкое общество и трансформация этнической культуры» - анализируется процесс социокультурной адаптации черкесов в турецкое общество и трансформация этнической культуры, опираясь на трансформацию таких компонентов как религиозная жизнь и роль ислама в адаптацию в турецкое общество черкесов, трансформация одежды и возрождение традиционного костюма современными модельерами, трансформация семейно-брачных отношений, национальных танцев и народной музыки.

В **третьей главе** - «Трансформация этнокультурной идентичности черкесской диаспоры» - исследуются этноязыковые процессы и языковая идентичность черкесской диаспоры в Турции, какие шаги предпринимаются диаспорой для сохранения родного языка. Кроме того проанализирована роль общественных объединений в актуализации этнической идентичности, а также в сохранении черкесской культуры и языка. Раскрыт вопрос о взаимоотношениях черкесской диаспоры в Турции с исторической родиной.

В **заключении** подведены основные итоги выпускной квалификационной работы и сформулированы выводы. Следует согласиться с выводом диссертанта о том, что, несмотря на процессы ассимиляции черкесов Турции в турецкую культуру на сегодняшний день наблюдается возрождение этнической культуры и подъем национального самосознания.

Автор выпускной квалификационной работы показал отличную способность формулировать собственную точку зрения по рассматриваемой проблеме. Сформулированные в работе выводы достаточно обоснованы и могут быть использованы в практической деятельности. Существенных недостатков в выпускной квалификационной работе не выявлено.

Выпускная квалификационная работа Коцева Э.М. выполнена полностью в соответствии с предъявляемыми требованиями, заслуживает положительной оценки и присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» по направлению подготовки 46.06.01 – Исторические науки и археология.

Директор Северо-Осетинского института гуманитарных и социальных исследований им. В.И. Абаева – филиала Федерального государственного бюджетного учреждения науки **Федерального** научного центра «Владикавказский научный центр Российской академии наук»

З.В. Канукова

20.06.2018 г.

Подпись З.В. Кануковой заверяю,
начальник Общего отдела



 Л.С. Доева